

建安九年（204年）八月，历时半年的邺城之战终于结束，曹操如愿击败袁绍的儿子袁尚和袁尚的大将审配，率领军队进入邺城，宣告冀州从此姓曹，不再姓袁。

随后，曹操做的第一件事是亲临袁绍的墓地，以隆重的仪式祭奠袁绍，他触景生情，悲伤不已，以至于痛哭流涕，感动了在场的所有人。而后，曹操做的第二件事是亲自慰劳袁绍的妻子，把袁家的财物还给袁绍的家人，并赠给他们缿絮，令官府按时供给他们粮食。

曹操攻占邺城后，祭奠袁绍，善待袁绍的家人，与邺城外的血战形成了鲜明对比，似乎，曹操不是在和有血海深仇的敌人在打仗，而是在和产生了误会的熟人在打仗。是的，曹操和袁绍不仅仅是熟人，他们更是关系匪浅的老朋友，当曹操祭奠袁绍时，他一定想起了许多美好的往事和快乐的时光。

少年好基友

汉桓帝永寿元年（155年），曹操出生在首都洛阳一个权贵之家，他从小就调皮捣蛋，但也喜爱读书，研究兵法，舞枪弄棒，是一个让人头疼的熊孩子。

曹操这个熊孩子自得其乐之余，却有一个说不出的苦恼，那就是他的朋友圈里鲜有社会名流。对此，曹操心里比谁都明白，这是社会名流看不上他，他虽然出身权贵，却是宦官的后代，在当时，宦官和士大夫形同水火，许多士大夫以名流自居，自然不愿意和宦官的子弟交往。

曹操的爷爷曹腾早在汉安帝时便已入宫做了宦官，他此后历经顺、冲、质三帝，又在关键时刻支持汉桓帝继承大统，以定策功被封为费亭侯，迁为大长秋，加位特进，其权势由此达到了巅峰。

曹腾虽然权势赫赫，却不为非作歹，还喜欢结交士大夫，他平生没少向朝廷举荐那些有才能的士大夫。曹腾收养曹操的父亲曹嵩为养子，等他身没后，曹嵩不仅继承了养父的爵位，在官场上亦平步青云，最后花大钱买到太尉一职，位列三公之一。



袁绍的影视剧形象

一次，有户人家结婚，曹操和袁绍不怀好意，前去凑热闹。二人趁夜潜入主家园中，利用众人在青庐帐中庆祝新婚夫妇的机会，故意大喊道：“赶快出来啊！有偷儿贼来啦！”众人听到后，纷纷离帐去看怎么回事，曹操这时拿着兵器进入帐中，劫走新娘，又迅速和袁绍回合，一溜烟逃离了主人家。

曹操和袁绍怕被主人家捉住，在夜里慌不择路，于是迷了路，袁绍一不小心掉进灌木丛中，动弹不得，曹操手里有新娘，不能拉袁绍一把，他脑子一转，立刻想到了一个馊主意。曹操佯装主人家的人将到，对着四周忽然大喊道：“偷儿贼在这儿！”袁绍闻言大惊，迸发出全身的力量，一下子跳出灌木丛，得以继续逃亡。

曹操和袁绍经常捉弄别人也就罢了，他们之间也喜欢互相捉弄以取乐。一次，袁绍在夜里派人潜入曹操家中，让人向曹操投剑，那人投得低了点，因此没有刺中曹操。曹操知道这是袁绍派人干的，以他对袁绍的了解，袁绍一定会派这人再来，这人也必定会投得比这次高，于是第二天夜里，曹操便贴床躺着，又一次躲过了剑击。

少年无忧虑，快乐趣事多，美好的岁月总是太短暂。时光如梭，曹操和袁绍渐渐长

大，步入了青年，他们不得不分离，各自走向了仕途。经过官场多年的历练后，曹操和袁绍都脱离了稚气，在官场上开始有起色。中平五年（188年），汉灵帝置西园八校尉，以袁绍为中军校尉，曹操为典军校尉，两位好朋友终于再次聚到一起，成为同事，为朝廷效力。

起兵讨董卓

中平六年（189年），汉灵帝驾崩，汉少帝即位，大将军何进执掌朝廷大权。袁绍、袁术兄弟劝何进尽诛宦官以清朝纲，何进采纳了他们的建议，却又因妹妹何太后不同意而产生动摇。随后，袁绍又建议何进多召四方猛将及豪杰引兵向洛阳，以胁迫何太后同意他们的计划。结果，宦官张让等人抢先动手，密谋杀死了何进，袁绍和袁术等以为何进报仇为名，领兵杀进宫中，成功清洗了宦官集团。

然而，令袁绍等人没有想到的是，早已抵达洛阳城外的董卓坐山观虎斗，并趁机攫取大权，擅行废立，把汉献帝扶上皇位，独断朝纲。袁绍和曹操对董卓都十分不满，于是先后离开了洛阳，袁绍直奔渤海郡，被朝廷任命为渤海太守；曹操则是先回到家乡沛国譙县招兵买马，而后投奔少年时和袁绍共同的好朋友陈留太守张邈，并在张邈的资助下，拉起一支反对董卓的队伍。

初平元年（190年），后将军袁术、冀州牧韩馥、豫州刺史孔伷、兖州刺史刘岱、河内太守王匡、渤海太守袁绍、陈留太守张邈、东郡太守桥瑁、山阳太守袁遗、济北相鲍信同时起兵，推袁绍为盟主，开始讨伐董卓。曹操由于没有官职，袁绍因此任命曹操行奋武将军，以参与军机。



东汉诸州分布图

初平二年（191年），袁绍派部将周昂夺取孙坚占据的阳城，袁术派孙坚和公孙瓒的弟弟公孙越反攻，结果遭遇失败，公孙越亦中箭而亡。公孙瓒闻讯，以为弟弟报仇为名，任命部将严纲为冀州刺史，田楷为青州刺史，单经为兖州刺史，又亲率大军南下冀州，企图一举消灭袁绍。第二年（192年），袁绍在界桥大败公孙瓒，临阵斩杀严纲，冀州由此转危为安，袁绍从此坐稳了冀州刺史的位子，彻底在河北站稳了脚跟。陶谦作为公孙瓒的盟友，也在这年领兵进犯兖州，但同样被袁绍和曹操的联军击败了。

当袁绍和曹操在北方取得胜利时，刘表也在南方取得了完胜。初平二年（191年），袁术派孙坚进攻荆州，孙坚起初击败刘表的大将黄祖，进围襄阳，后来在追击黄祖的过程中箭身亡。孙坚战死，袁术折损一员大将，实力减弱，刘表趁机断绝袁术的粮道，袁术不得不放弃南阳郡，北上进攻兖州。初平四年（193年），袁绍和曹操联兵迎战袁术，接连在匡亭、封丘等地大败袁术的军队，袁术一逃再逃，最后占据淮南，再也不能威胁袁绍和曹操了。

袁绍和曹操击败袁术后，又联兵进攻徐州，屡败陶谦的军队，接连攻下十几座城池。兴平元年（194年），曹操再次大举进攻徐州，陶谦这次依旧难以抵抗曹军。陶谦眼见徐州不保，便想放弃徐州，逃到家乡丹阳，正在这时，曹操忽然撤兵了。

曹操在战争形势大好的情况下撤兵，只因后院起火了。原来，陈留太守张邈和弟弟张超、以及陈宫等人暗中定计，背叛曹操，迎立吕布为主，致使兖州全境发生叛变，只剩下鄄城、范、东阿三城为曹操所守。曹操回军后，和吕布鏖战几个月都不能取胜。这时，袁绍发兵南下，占领东郡的部分城池，有效牵制住了吕布及其同党的行动，让曹操有了喘息之机。

袁绍见曹操势单力薄，难以战胜吕布，便邀请曹操带着全家老小迁居邳城，曹操在兖州举步维艰，心有所动，差点就要答应老朋友，最终，曹操在谋士程昱等人的劝说下，选择咬紧牙关，继续坚持与吕布战斗。兴平二年（195年），曹操养精蓄锐，接连在巨野、定陶等地击败吕布的军队，终于重新夺回兖州。从此，曹操坐稳了兖州刺史的位置。而后，曹操进攻豫州，又将豫州据为己有，彻底在河南站稳了脚跟。

关系渐疏离

建安元年（196年），汉献帝历经磨难，从长安抵达满目疮痍的洛阳，向山东群雄发出救援的信号。此时，一个历史机遇摆在了山东群雄的面前：要不要接手这个无权的皇帝？

袁绍的态度是，自己曾反对汉献帝即位，若把汉献帝弄到自己身边，他担心君臣容易不和，甚至会掣肘自己的行动。

曹操的态度是，效仿“晋文公纳周襄王而诸侯影从，汉高祖为义帝缟素而天下归心”的成功案例，决定接手汉献帝，并把汉献帝迁到许，“挟天子以令诸侯”。

汉献帝迁都许后，对曹操表示感谢，以曹操为大将军，封武平侯。而对袁绍，汉献帝直接表达了不满，他下诏书责备袁绍“地广兵多而专自树党，不闻勤王之师但擅相讨伐”，袁绍理直气壮，不但没有认罪，还上书进行辩驳，列举了自己的诸多功劳。汉献帝为安抚袁绍，随即以袁绍为太尉，使袁绍位列三公。

然而，袁绍依然不满意，在他眼里，曹操若没有自己的帮助，不知已经死了多少回了，自己实力雄厚，如今却班在曹操之下，还要接受曹操的命令，他对此感到深深的耻辱，说什么也不接受太尉之职。曹操见袁绍态度强硬，便退让一步，把大将军让给袁绍，自己改任司空，行车骑将军事。

袁绍和曹操多年的交情因汉献帝迁都而发生冲突，幸得曹操主动退让，两人的交情方得继续保持。